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Экстренная иммунопрофилактика клещевого вирусного энцефалита - введение иммуноглобулина человека против КЭ.
Показания:
1. Проводится не привитым против КЭ или получившим неполный курс вакцинации:
- отмечавшим присасывание клещей в эндемических районах (ссылка на перечень территорий);
- с присасыванием инфицированного вирусом КЭ клеща на не эндемичной территории; 
- при подозрении на лабораторное заражение вирусом КЭ. 
2. Проводится привитым в случаях повышенного риска заражения (выявлено инфицирование присосавшегося клеща, многократные укусы или одновременное присасывание нескольких клещей).
3. Проводится лицам, не привитым против КЭ, перед вероятным контактом с вирусом КЭ - укусом в эндемическом районе (предэкспозиционная профилактика). Защитное действие проявляется через 24-48 часов и продолжается, около 4 недель. Для сохранения иммунологической защиты в случае опасности заражения рекомендуется повторить введение иммуноглобулина против КЭ через 4 недели.
Экстренная профилактика противоклещевым иммуноглобулином должна проводиться в течение 72 часов после присасывания клеща.	
В случае нового укуса клеща возможно повторное применение препарата в той же дозе через один месяц после первого введения.
Сертифицированный иммуноглобулин человека против КЭ вводят в соответствии с указаниями, приведенными в инструкции по применению.
Иммуноглобулинопрофилактику проводят в медицинских организациях, определяемых органами управления здравоохранением муниципальных образований. В Москве определены следующие медицинские организации для проведения экстренной постэкспозиционной профилактики КЭ: ГБУЗ «Инфекционная клиническая больница № 2 ДЗМ», ГБУЗ «Детская клиническая больница № 13 им. Н. Ф. Филатова ДЗМ» (ссылка на	Информационное письмо главного внештатного специалиста ДЗМ по инфекционным болезням от 05.04.2023 г. № 02-01-55/23 «О консультативной помощи по поводу присасывания клещей»).
Экстренная иммунопрофилактика КЭ проводится круглосуточно:
- взрослым (с оказанием консультативной помощи) в ГБУЗ «ИКБ № 2 ДЗМ» в Городском консультативном кабинете по вакцинно-сывороточной профилактике клещевого вирусного энцефалита.  
Адрес: 8-я улица Соколиной горы, 15, т. 8(495)366-84-68
- детям - в травмпункте ГБУЗ «ДГКБ № 13 им. Н.Ф. Филатова ДЗМ». Адрес: ул. Садовая-Кудринская, д.15, к.2, т. 8(499)-254-34-30.

                                  Нормативные документы по экстренной профилактике КВЭ.
· СанПин 3.3686-21 "Санитарно-эпидемиологические требования по профилактике инфекционных болезней", глава XХ, пункты 1674-1677. 
· Письмо Федеральной службы Роспотребнадзора от 24.05.23 г. № 02/8396-2023-27 «О дополнении перечня эндемичных территорий по клещевому вирусному энцефалиту в 2022 году».
· Информационное письмо главного внештатного специалиста ДЗМ по инфекционным болезням от 05.04.2023 г. № 02-01-55/23 «О консультативной помощи по поводу присасывания клещей».
· Инструкция по применению Иммуноглобулиан человека против клещевого энцефалита

